

# 五组数据看前11个月宁波经济

记者 冯璋 通讯员 陈巧云

宁波落实落细“两重”“两新”和一揽子增量政策，经济运行延续恢复态势。昨日，市统计局发布今年前11个月经济运行数据，全市经济运行总体平稳、稳中向好，高质量发展扎实推进。

## 全市规模以上工业增加值增长7.4%

工业生产加快增长，新兴产业增势良好。11月，全市规模以上工业增加值同比增长6.1%，比上月加快0.2个百分点。1~11月，全市规模以上工业增加值增长7.4%。分行业看，增加值规模前十行业“九升一降”，其中汽车制造、金属制品和计算机通信行业增加值分别增长20.9%、16.1%和9.0%，均高于规上工业增速。从新兴产业看，人工智能、高端装备和战略性新兴产业规上制造业增加值分别增长14.4%、13.2%和12.4%，均实现两位数增长。1~10月，全市规模以上工业企业实现利润总额1108.4亿元，增长9.3%。

## 全市限额以上商品销售额增长11.8%

商品贸易稳步增长，金融存贷款运行稳健。1~11月，全市限额以上商品销售额同比增长11.8%，其中金属材料类、化工材料及制品类分别增长12.3%和17.9%。宁波舟山港货物吞吐量12.68亿吨，增长3.3%，其中宁波港域货物吞吐量6.37亿吨，增长2.2%；宁波舟山港集装箱吞吐量3614.5万标箱，增长10.2%，其中宁波港域集装箱吞吐量3293.2万标箱，增长10.1%。11月末，全市金融机构本外币存款余额3.70万亿元，贷款余额4.22万亿元，分别增长8.4%和11.4%。

## 基础设施投资增长25.9%

投资运行有所放缓，基础设施投资持续发力。1~11月，全市固定资产投资同比下降1.2%，扣除房地产开发投资，固定资产投资增长9.9%。分领域看，基础设施

投资增长25.9%，占全部投资的比重为28.8%，同比提高6.2个百分点，其中交通能源水利增长38.0%；制造业投资增长0.9%；房地产开发投资下降15.2%。分产业看，第一产业投资下降55.7%，第二产业投资增长3.6%，第三产业投资下降2.7%。11月，商品房销售面积696.9万平方米，下降17.0%，降幅较上月收窄0.2个百分点。

## 全市社会消费品零售总额4807.4亿元

消费市场平稳运行，以旧换新相关商品销售较好。1~11月，全市社会消费品零售总额4807.4亿元，同比增长1.6%。从限额以上主要商品类别看，“升级类”商品销售较好，可穿戴智能设备、新能源汽车和计算机及其配套产品零售额分别增长46.3%、42.1%和38.5%；消费品以旧换新政策持续显效，家用电器和音像器材、文化办公用品零售额分别增长23.6%、12.6%。限额以上单位通过公共网络实现零售额701.3亿元，增长

13.8%，占限额以上社会消费品零售总额的比重为35.9%。

## 全市进出口总额1.29万亿元

出口规模已超去年全年，民营企业贡献突出。1~11月，全市进出口总额1.29万亿元，同比增长10.1%。其中，出口8603.1亿元，增长12.5%；进口4318.8亿元，增长5.6%。民营企业进出口额9867.0亿元，增长11.5%，占全市进出口总额的76.4%。对前三大贸易伙伴欧盟、美国和东盟进出口额分别增长10.8%、13.0%和19.7%，拉动全市进出口增长6.4个百分点。传统优势产品出口增长稳定，机电产品出口4916.7亿元，增长13.3%，占出口总额的57.2%。

此外，居民消费价格小幅上涨，工业生产者价格同比下降。1~11月，市区居民消费价格同比上涨0.6%，其中，食品类价格同比下降0.2%，衣着类价格同比上涨1.3%。工业生产者出厂价格同比下降2.1%，工业生产者购进价格同比下降1.6%。

# 澳门宁波联谊会执行会长贺诚：做好两地交流合作的“桥梁”

记者 何峰

在宁波一路成长，成为教育专家，2008年来到澳门教业中学工作，并于2012年担任校长。从甬江入海口的东方大港来到南海之畔的“莲花之城”，贺诚这些年一直在往返宁波和澳门之间，推动两地的交流合作。

宁波市政协委员、澳门宁波联谊会执行会长、澳门苏浙沪同乡会副理事长、浙江海外联谊会常务理事……贺诚有很多“头衔”，他念兹在兹的还是教育。

“万水千山最美中国道路，你是我的一切我的全部……”上个月15日，在澳门教业中学学生《不忘初心》的歌声中，“家国天下、宁波历史文化体验馆揭幕。贺诚说，体验馆与郑家大屋等澳门15个爱国主义教育学习实践点一起，让澳门学生对血浓于水的民族感情不断升华。

澳门这座美丽的城市，既是东西方文化交融之地，也是传统与现代融合之城。贺诚在教育工作中注重传承爱国爱澳精神，同时做好宁波澳门两地教育的“桥梁”。“宁波拥有深厚的历史文化底蕴和丰富的教育资源，澳门作为国家特别行政区，拥有独特的文化背景和国际接轨的教育体系。”贺诚说，“两地教育的交流不仅有助于相互学习、借鉴各自的优点，更能推动教育创新、提升教育品质。”

近年来，澳门教业中学与宁波东海实验学校、北仑中学、宁波滨海国际合作学校、宁海实验小学、宁波诺丁汉大学附属中学

等学校结成姊妹学校。“这不仅仅是学校之间的合作，更是学生、老师和行政团队之间有感情、有温度的交流。孩子们可以拓宽视野，了解不同地域的文化和教育方式。老师也可以通过互相学习和借鉴，提升教学水平。”

近年来，澳门宁波联谊会围绕经贸往来、文化交流、教育合作等方面，组织了一系列活动，加深了宁波和澳门两地人民的了解和友谊。作为澳门宁波联谊会执行会长的贺诚忙在其中，也乐在其中。

“创新是第一动力，人才是第一资源。”贺诚介绍，澳门宁波联谊会协助促进宁波大学与澳门大学、宁波诺丁汉大学与澳门科技大学、浙江万里学院和澳门科技大学的合作，推动学校间的教师互访、学生交流、课程共用，“双向交流提升了学生的能力，也为澳门和宁波的教育事业带来了新的发展机遇，助力两地培养具有国际视野和创新能力的人才”。

在商贸方面，澳门宁波联谊会积极搭建平台，推动两地企业间的交流，促进两地在高新技术、数字经济、电子商务、海洋经济等领域的合作。贺诚建议，随着澳门“1+4”多元经济布局推进，希望宁波企业主动寻找其中蕴藏的机会，拓展海外市场。

澳门回到祖国怀抱25年来，取得了举世瞩目的成就；近年来，宁波在“争一流、创样板、谱新篇”中阔步前行。贺诚对澳门与宁波下一步的携手发展充满期待。

# 徐亚芬获艾奇奖 2024年度杰出女性领导者奖项

本报讯（记者沈莉萍 通讯员黄佳颖）近日，由IECIA国际数字经济创新组织在上海举办的2024创新人物颁奖典礼上，浙江省万里教育集团创始人、宁波诺丁汉大学理事长徐亚芬获艾奇奖2024年度杰出女性领导者奖项。

IECIA国际数字经济创新组织成立于2014年，由中国学者联合27个国家及地区数字经济领域的创新专家与学者共同发起。

浙江省万里教育集团具有独特的办学模式、先进的教育理念、丰富的教育体系和显著的办学成果，所创建的两所大学在中国教育史上具有里程碑意义。

徐亚芬表示，万里教育集团

成功的关键在于创新。唯有创新才能进步，唯有创新才能强大，唯有创新才能赢得新的未来。

1993年，徐亚芬与应雄两位创始人，个人出资创办了浙江省万里教育集团。浙江省万里教育集团在中国教育界创造了三个第一：一是全国首家将个人出资起步积累的资产全部主动登记为国有资产的教育集团，坚持办学公益性；二是全国首家承担公办高校整体改制重任的教育集团，创办了以创新体制机制运行的浙江万里学院；三是率先引进世界一流大学高等教育资源，创办了中国第一所具有独立校园、独立法人资格的中外合作大学宁波诺丁汉大学。

# 争做循环合伙人 全民行动日点燃分类冬日热情



今天是宁波市第6个生活垃圾分类全民行动日。全民行动日暨垃圾分类精准分类可持续循环展活动举行，众多市民交流分享旧物循环利用经验，再掀“垃圾分一分，生活更美好”行动高潮。（余建文 吴秉承 摄）



# 冬至大如年 小山村迎来「热心肠」

小草电力志愿服务队队员和村民一起迎冬至。

记者 陈章升 通讯员 周王晶 江 悱

昨日，奉化区溪口镇西坑村迎来一群特殊的客人。他们来自奉化小草电力志愿服务队，志愿者们不仅与村里的老年人一起包饺子、做汤圆，还开展义剪活动，为冬日的小山村增添了一抹暖意。

“饺子鲜香可口，芝麻汤圆糯叽叽、甜滋滋。”村民李琴芳说，这些“热心肠”在冬至前来到村里看望老年人，还制作暖胃的小点心，让大家的心里暖暖的。西坑村地处溪口镇西部山区，中老年村民占半数以上。“‘小草’交关好。逢年过节，他们都会上山来看望阿公阿婆。”西坑村村干部李士忠说，

志愿者们还为老人免费理发，让他们容光焕发迎新年。小草电力志愿服务队理事长周国军是西坑村的农村指导员。2019年以来，他带领队员在该村建立小草服务驿站，开展电器维修、爱老敬老等志愿服务活动。时间一长，“小草”也成了西坑村的一份子。周国军回忆，1990年，流行歌曲《小草》传

唱大江南北，大家便以小草为名成立志愿服务队，34年来，小草电力志愿服务队成员总数从成立之初的5人增加到如今的327人。“‘小草’微光，大爱成炬。希望大家‘老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼’，凝聚文明实践力量，让志愿服务更出彩。”周国军说。

# 人人参与共建共治共享 “我们的家园”行动宣传展示活动走进海曙万安社区

本报讯（记者伍慧）昨日，宁波市“我们的家园”行动宣传展示活动在海曙区南门街道万安社区举行。12名来自各区（县、市）的居民代表作为首批“家园推荐官”，为各自的家园代言“打Call”。现场，还举行了“我们的家园”行动媒体观察点结对仪式。

的叔叔阿姨都是社区居民，平均年龄70岁。他们自发排班，每人每周服务半天。每一杯咖啡的收益都纳入社区慈善基金，用于社区建设或帮助困难居民。

每天中午，居民相继来到位于万安小区西南门附近的邻里食堂。在这里，食物新鲜可口、种类多样，60岁以上老人还能享受优惠，他们吃的不仅是一份饭菜，更是老邻居们聚在一起的欢乐时光。

按照绿色健康、邻里和谐、互利共赢理念打造的“共享农场”是万安社区最让人开心的地方，居民相约在这里除草、施肥，不仅能体验农耕田园之乐，更实现了“在家

门口有片自留地”的愿望……

从2020年奉化区农村庭院的微小改变起步，一场“我们的家园”行动在宁波大地如火如荼开展，让人民群众成为创建文明城市的主体、建设幸福家园的力量。

海曙区茂新村以“领头雁”带动全村共建共治共享，以农文旅融合持续挖掘乡村振兴动能，从一个默默无闻的浙东农业村蜕变为城里人向往、村里人自豪的“网红村”；在慈溪市“小村夜话”活动中，一批模范先进代表和村民围坐聊天，在“你说我讲”中分享家园新变化、家风好故事，话幸福、话发展，话出乡风文明新气象；宁海的艺术点亮城乡文明项

目邀请艺术家走进乡村，通过“微改造、精提升”，打造随处可见的网红打卡点，让农民成为设计者、受益者和传播者，成为乡村建设的主角……

今年以来，我市创新开展“我们的家园”行动，发动基层围绕“家园红”“家园美”“家园善”“家园礼”等10个新场景探索新路径、新模式，最大程度调动群众、部门和社会其他力量参与文明创建的积极性。截至目前，推出“红色课堂”、无物业小区管理、共建共享家园、关爱“一老一小”等800余个项目，组织开展文明养犬、环境整治、文明家宴等实践活动500多场次。

## 关于S307北上线(黄河路—珠江路)施工交通管制的公告

因G9221杭甬高速宁波段三期工程威海路至柴桥段S307北上线(黄河路—珠江路)先行段施工的需要，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定对S307北上线(黄河路—珠江路)进行交通管制，具体交通管制措施如下：

- 2024年12月19日至2027年5月30日(预计)，S307北上线(原进港路)(黄河路—珠江路)路段围挡施工，施工占用2-4个车道，根据施工要求适当调整。
- 施工期间，S307北上线(黄河路—珠江路)施工路段限速由原来80km/h临时调整为40km/h，施工结束之后恢复为原有限速80km/h。
- 过境的客运车辆经明州路绕行，过境的货运车辆

辆经迎宾路绕行。工程施工期间受交通管制影响的单位和市民请提前安排好出行路线，并遵照现场交通指示标志安全出行，服从现场交管人员指挥，敬请社会各界和广大群众给予理解和支持。特此公告。

G9221杭甬高速公路宁波段三期工程建设指挥部  
宁波市北仑区人民政府新碶街道办事处  
宁波市北仑区交通运输局  
宁波市北仑区住房和城乡建设局  
宁波市公安局北仑分局交通警察大队  
2024年12月21日

## 关于临江高速出口下行匝道(镇海炼化、招宝山大桥方向)临时封闭的公告

为保障镇海区城市安全运行专项治理二期工程(道路、桥梁安全隐患整治)顺利实施，根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条的有关规定，决定对临江高速出口下行匝道(镇海炼化、招宝山大桥方向)进行临时封闭，受限的下高速车辆请于镇海路与永旺路口调头绕行。具体内容公告如下：

自2024年12月28日9:30(周六)起至2024年12月28日16:30(周六)，临江高速出口下行匝道(镇海炼化、招宝山大桥方向)封闭施工，禁止一切机动车、非机动车及行人通行。自2024年12月29日9:30(周日)起至2024年12

月29日16:30(周日)，临江高速出口下行匝道(镇海炼化、招宝山大桥方向)封闭施工，禁止一切机动车、非机动车及行人通行。

请社会各界和广大群众给予理解和支持，受交通管制影响的单位和群众请提前做好工作和生活，选择好出行线路，并根据现场交通标志、标线的指示自觉遵守和执行。遇雨天和特殊情况顺延。特此公告。

宁波锦绣建设投资有限公司  
宁波市公安局镇海分局交通警察大队  
2024年12月21日